
1

Verbale n. 08/21 del 13 settembre 2021 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE 
DEGLI PSICOLOGI DEL VENETO 

In data 13 settembre 2021, presso la sede dell’Ordine di Venezia - Mestre, in modalità 
videoconferenza, alle ore 17.37 ha inizio la seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi del 
Veneto. 
Sono presenti i consiglieri: Albiero, Barbano, Gamba, Guarinon, Miotti, Nardo, Orlando, Pezzullo, 
Pizzoferro, Ponzo, Ruzza, Sandi. 
Sono assenti i consiglieri: Dal Corso (entra alle 17.40), Galbussera (entra alle 17.46), Mazzardis.        

Il Presidente, riconosciuta la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta del Consiglio e 
comunica che, come previsto dal Regolamento interno, prima di iniziare la discussione degli 
argomenti all’ordine del giorno si darà luogo alla sessione informativa, quindi si anticiperà il punto 11 
per la cui trattazione è stata chiesta la presenza dell’Avv. Pavanini. 

Comunicazioni
Presidente
Il Presidente comunica che, da fine agosto, sono riprese le attività ordinarie. 
Per quanto riguarda le tematiche al momento di maggior rilievo per l’Ordine, il Presidente riferisce 
che si tratta delle seguenti: accertamento di inadempienza all’obbligo vaccinale e sospensioni da parte 
delle ASL, Psicologia scolastica, Università ed esami di Stato e nuovo sito dell’Ordine. 

Il Presidente ricorda le previsioni normative in caso di inadempienza all’obbligo vaccinale e le 
conseguenti competenze delle ASL (atti di accertamento e sospensione) e dell’Ordine (solo una presa 
d’atto e un onere di comunicazione all’iscritto). 
OMISSIS 

Per quanto riguarda il tema Psicologia Scolastica, il Presidente ricorda che lo scorso anno, per 
l’attivazione degli Sportelli di Psicologia Scolastica negli Istituti, era stato previsto un finanziamento 
ministeriale vincolato all’affidamento a professionisti psicologi; quest’anno invece il fondo per le 
attività di supporto per il periodo Covid e post-Covid non è più vincolato, ma può essere utilizzato per 
aspetti medici, psicologici, pedagogici, per supporto DSA, ecc. 
E’ fondamentale allora, evidenzia il Presidente, contattare i Dirigenti scolastici e l’Ufficio Scolastico 
Regionale per fare in modo che almeno una quota-parte di investimento sulla dimensione psicologica 
rimanga consolidata. 

Il Presidente comunica che nel prossimo mese ci dovrebbe essere il passaggio definitivo al sito 
rinnovato con il nuovo hosting, il sito è attualmente in fase di finalizzazione. 

Per quanto riguarda il tema relativo all’esame di Stato, ossia l’assorbimento di quest’ultimo 
nell’esame di laurea, il Presidente riferisce che al momento non ci sono stati sviluppi. 

11 – Commissione Deontologia: presentazione e discussione casi. 
OMISSIS 
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1 - Approvazione verbale seduta 19/07/2021.
La Consigliera Segretario presenta il verbale della seduta di Consiglio del 19 luglio 2021, già inviato 
in bozza ai Consiglieri, riferendo che non sono pervenute richieste di modifica o integrazione. 
Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti. 

2 - Approvazione verbali sedute disciplinari.
La Consigliera Segretario presenta il verbale della seduta disciplinare del 7 giugno 2021, già inviato in 
bozza ai Consiglieri, riferendo che non sono pervenute richieste di modifica/integrazione. 
Il verbale viene approvato con voti 13 favorevoli, 1 astenuto (Ponzo, poiché assente alla relativa 
seduta). 

3 - Ratifica provvedimenti presidenziali. 
Il Presidente presenta e sottopone a ratifica del Consiglio la determina n. 4/2021 del 29 giugno 2021, 
con la quale ha disposto la proroga della scadenza del bando di selezione pubblica indetto dall’Ordine, 
dal 30 giugno 2021 al 30 luglio 2021. 
Comunica che, erroneamente, il provvedimento non era stato sottoposto a ratifica nella seduta 
consiliare del 19 luglio. 
Il Consiglio ne delibera la ratifica con voti unanimi dei presenti. 

4 - Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni e presa d’atto della specializzazione in psicoterapia ex 
art. 3. 
La Consigliera Segretario presenta le domande di iscrizione pervenute. 

Dopo il lavoro istruttorio, svolto in collaborazione con l’Ufficio di Segreteria, pone 
all’approvazione del Consiglio: 

 n. 93 domande di iscrizione alla sezione A dell’Albo di cui all’allegato elenco; 
 la domanda di iscrizione per trasferimento da altro Ordine regionale di OMISSIS (dall’Ordine 

dell’Abruzzo). 
Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti. 

La Consigliera Segretario comunica che sono pervenute n. 16 richieste di cancellazione dall’Albo di 
cui all’allegato elenco. 

Comunica inoltre che è necessario procedere alla cancellazione per trasferimento ad altro Ordine
regionale dei seguenti iscritti: 

 OMISSIS - trasferitasi presso l’Ordine dell’Abruzzo. 

Il Consiglio ne delibera la cancellazione con voti unanimi dei presenti. 

La Consigliera Segretario presenta inoltre le richieste di presa d’atto della specializzazione in
psicoterapia degli iscritti di cui all’allegato elenco. Pone all’approvazione del Consiglio: 

1) di prendere atto che i n. 21 iscritti di cui all’allegato elenco hanno conseguito la 
specializzazione in psicoterapia e che pertanto, ai sensi dell’art. 3 L. 56/89, possono esercitare 
l’attività psicoterapeutica e qualificarsi come “psicologo psicoterapeuta”; 

2) di provvedere all’annotazione di ciò nell’albo. 
Il Consiglio approva con voti … 

5 - Sezione Albo STP: richieste di iscrizione. 

La Consigliera Segretario comunica che non sono pervenute richieste di iscrizione alla sezione STP 
dell’Albo. 

6 - Patrocini, pubblicazione eventi e concessione sala: valutazioni e determinazioni. 
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Comunicazioni 

OMISSIS 

Comunica poi che l’evento “Canta… Storie: narrazione, musica, appartenenze, identità”, già 
patrocinato dall’Ordine e rinviato, si svolgerà il 22 ottobre p.v.  

La Consigliera Segretario comunica che, in via d’urgenza, è stato concesso il patrocinio alla IV 
Giornata della Psico-oncologia, dal titolo “Psico-oncologia e Covid 19: dall’emergenza alla 
resilienza”, evento organizzato dall’Ospedale “Sacro Cuore”.  

Presentazione nuove richieste 

La Consigliera Segretario presenta poi le seguenti richieste: 

- richiesta di patrocinio dell’ULSS n. 3 Serenissima - Direzione Servizi Socio-sanitari per l’evento 
“Settimana dell’allattamento”, che prevede diverse iniziative sul territorio. 
Il Consiglio decide di accogliere la richiesta con voti 13 favorevoli, 1 astenuto (Guarinon, poiché 
assente durante la presentazione). 

- richiesta di pubblicazione dell’Università di Padova - Dipartimento di Psicologia per i Corsi per 
l’apprendimento permanente “Psicologia dell’abitare” e “L’ambiente a misura dell’anziano e design 
per l’invecchiamento fragile”. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta, per entrambi i corsi. 

- richiesta di pubblicazione di Doceo Srl per il corso FAD “L’assessment clinico nei disturbi specifici 
dell’apprendimento”. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta. 

- richiesta di pubblicazione del Comitato “Carta Penna e Calamaio” per il concorso letterario “Premio 
Mercurio 2021”, aperto alle professioni sanitarie. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta. 

OMISSIS 

7 - Resoconto attività Commissioni Deontologia, Sanità e Tutela. 
Commissione Deontologia
Il Coordinatore Albiero riferisce che la Commissione ha completato l’istruttoria per n. 61 pratiche 
(delle quali deliberate n. 56, n. 44 archiviazioni e n. 12 aperture di procedimento, altre quattro con 
istruttoria completata, n. 1 inviata ad altro Ordine per competenza territoriale). 
Le pratiche deontologiche con istruttoria in corso sono n. 29, delle quali n. 20 in diverso stato di 
avanzamento dell’istruttoria e n. 9 da istruire. 
Riferisce inoltre che nel 2020/21 sono pervenuti n. 59 quesiti, dei quali n. 58 già riscontrati con 
risposta scritta.  
Il Coordinatore presenta poi un riepilogo dei procedimenti disciplinari 2020/2021: nel 2020 sono stati 
conclusi cinque procedimenti, nel 2021 sono stati conclusi altri cinque procedimenti, mentre due sono 
i procedimenti disciplinari aperti e pendenti (oltre ai due deliberati nella seduta odierna). 
Riferisce inoltre che si è provveduto a restituire al Consiglio Nazionale, entro i termini previsti, il 
questionario sulle procedure in ambito disciplinare. 

Commissione Sanità
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Il Coordinatore Nardo informa il Consiglio in merito alla prima riunione successiva alla pausa estiva e 
ai temi trattati: in particolare, si è discusso del decreto che prevede risorse per l’inserimento di 
professionisti psicologi nei Servizi per l’Età Evolutiva delle diverse Aziende ULSS e della proposta di 
istituzione di una Consulta sul tema della non autosufficienza, per valorizzare come competenza 
propria dello psicologo la valutazione delle capacità cognitive. 
Il Coordinatore riferisce inoltre che la Commissione propone la realizzazione di un convegno sugli 
strumenti psicologici di prevenzione e gestione delle aggressioni sul lavoro in ambito sanitario, il cui 
programma è stato inviato ai Consiglieri. 
Su richiesta del Coordinatore, il Presidente comunica che il convegno proposto dalla Commissione 
potrà essere sottoposto a votazione nel punto “Varie ed eventuali”. 

Commissione Tutela
Il Coordinatore Orlando riferisce che nel corso dell’anno sono pervenute n. 46 segnalazioni e n. 83 
quesiti, per tutte le segnalazioni è stata aperta l’istruttoria; comunica inoltre che sono stati richiesti n. 
18 pareri legali, dei quali n 15 all’Avv. Sullo e n. 3 all’Avv. Pavanini. 
Il Coordinatore riferisce che, nel corso del 2021, la Commissione si è riunita 7 volte e che, rispetto 
alla modalità di lavoro, è entrata in modo più approfondito su alcuni aspetti. 
Aggiorna inoltre il Consiglio in merito ad una situazione già presentata in Consiglio, rispetto alla 
quale si sta costituendo un fascicolo, viste le diverse segnalazioni pervenute. 
Informa poi il Consiglio in merito ad una pratica in istruttoria che richiederà il coinvolgimento, per 
competenza territoriale, anche di altri Ordini territoriali. 
Per quanto riguarda la richiesta di accesso agli atti di un fascicolo della Procura, in seguito ad 
archiviazione di un esposto, il Coordinatore riferisce che il relativo impegno di spesa sarà presentato 
dal Tesoriere nell’apposito punto all’o.d.g. 

8 - Consulte: aggiornamenti e determinazioni. 
Il Presidente riferisce che per quanto riguarda le Consulte non ci sono aggiornamenti di rilievo; 
l’unico riguarda la Consulta Scuola, che aveva già anticipato in parte per quanto riguarda la Giornata 
di formazione organizzata (Seminario di formazione regionale). Aggiunge che è in discussione anche 
un questionario più ampio riguardante i genitori, su cui sta appunto lavorando la Consulta. 

Il Consigliere Nardo riferisce della proposta di istituire una Consulta sulla Psicologia del lavoro; il 
Presidente comunica che si potrà calendarizzare nel prossimo Consiglio. 

9 - Servizi per l’Ordine e per gli iscritti: valutazioni e determinazioni. 
Il Tesoriere presenta i seguenti impegni di spesa: 

- ditta Sinfonia integrazione di spesa per l’accesso al sito tramite SPID: l’importo è di Euro 1.700,00 
più IVA da imputare al capitolo “Spese per servizi informatici”. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti (assente il Consigliere Nardo). 

- ditta Visura S.r.l. rinnovo del canone di manutenzione e assistenza tecnica software Pagodigitale, al 
costo di Euro 995,00 più IVA (commissioni su transazioni Euro 1,30 più IVA), da imputare al 
capitolo “Spese per servizi informatici”. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti (assente il Consigliere Nardo). 

- Studio Brambilla per la dichiarazione annuale IRAP per l’Ordine: la spesa è di Euro 250,00 più IVA 
e oneri, da imputare al capitolo “Altre consulenze”. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti (assenti i Consiglieri Galbussera e Nardo). 
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- impegno di spesa per l’attività di accesso agli atti, e relativo costo di estrazione delle copie, da parte 
dell’Avv. Sullo: l’impegno di spesa indicativo è di Euro 150,00 oltre accessori, da imputare al 
capitolo “Consulenze e patrocini legali”. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti (assente la Consigliera Galbussera). 

10 - Personale: ammissione candidati per la procedura di selezione. 
Il Tesoriere comunica che, alla data di scadenza del 30 luglio 2021, sono pervenute n. 5 domande di 
partecipazione alla selezione pubblica indetta dall’Ordine per la formazione di una graduatoria per 
l’acquisizione di una risorsa mediante contratto di formazione e lavoro. 
I candidati, tutti in possesso dei requisiti prescritti, sono OMISSIS 
Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti l’ammissione dei candidati, come sopra individuati, 
alla procedura di selezione pubblica indetta dall’Ordine degli Psicologi del Veneto per l’acquisizione 
di una risorsa da inquadrare nell’Area B - posizione B1 CCNL comparto “Funzioni Centrali” 
mediante contratto di formazione e lavoro, OMISSIS

12 - Commissione Tutela: presentazione e discussione casi. 

OMISSIS 

13 - Varie ed eventuali. 
Il Presidente riferisce che, come già anticipato dal Coordinatore, la Commissione Sanità presenta la 
proposta di un Seminario online, dal titolo tema “La mossa vincente: strumenti psicologici di 
prevenzione e gestione delle aggressioni sul lavoro”. 
Il Coordinatore Nardo lascia la parola alla Consigliera Dal Corso per la presentazione dell’iniziativa, 
con indicazione delle finalità, dei contenuti e del programma. 
Segue discussione. 
Il Presidente sottopone a votazione la proposta di organizzare il Seminario online, così come descritto; 
il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 20.24 esce il Consigliere Nardo 

Il Consigliere Orlando informa il Consiglio in merito ai contatti con l’Università di Verona (Prof.ssa 
Pasini) sul progetto sperimentale riguardante l’inserimento di tirocinanti, dapprima ipotizzato nei 
Reparti ospedalieri, poi nelle RSA, per fare da “ponte” fra gli ospiti e l’esterno (familiari) nel periodo 
della pandemia. 
L’Università, specifica il Consigliere, chiederà all’Ordine sia il patrocinio per il progetto, sia un 
sostegno di tipo formativo; il progetto sarà condiviso con tutti i Consiglieri. 

Il Presidente ricorda che le prossime sedute del Consiglio sono previste l’11 ottobre in sede 
disciplinare e il 18 ottobre per il Consiglio ordinario.  

Alle ore 20.28 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

     La Consigliera Segretario                   Il Presidente  
     (dott.ssa Federica Sandi)                                (dott. Luca Pezzullo) 
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Verbale approvato nella seduta del 18 ottobre 2021 
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